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本试卷共12页，共300分。考试时长150分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分（选择题 共140分）
本部分共35小题，每小题4分，共140分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求一项。

下表为2010年印度、赞比亚、美国、德国的人口出生率和死亡率。读表，回答1、2题。
	国家
	人口出生率（‰）
	人口死亡率（‰）

	①
	14
	9

	②
	8
	10

	③
	23
	7

	④
	45
	20


1．表中①②③④分别表示
A．美国、德国、赞比亚、印度            B．德国、美国、印度、赞比亚

C．美国、德国、印度、赞比亚            D．德国、赞比亚、美国、印度

2．四国中

A．①国人口老龄化最严重                B．②国的劳动力资源短缺
C．③国人口自然增长率最大              D．④国人口增长数量最多
109国道东起北京，西至拉萨，跨越8个省级行政区，全长3900多千米。读图1，回答3～5题。
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3．沿109国道“北京—兰州”段不同自然景观的变化反映了

A．从赤道到两极的地域分异规律        B．垂直地域分异规律
C．从沿海向内陆的地域分异规律        D．非地带性现象

4．109国道“西宁—拉萨”段所在地形区主要的自然灾害有

A．寒潮、泥石流                      B．滑坡、沙尘暴

C．森林火灾、雪崩                    D．地震、雪灾

5．109国道途经的行政区与区内世界遗产的正确组合是

A．京—长城；冀—云冈石窟            

B．陇—莫高窟；晋—平遥古城
C．内蒙古—元上都遗址；秦—兵马俑坑  

D．滇—三江并流保护区；藏—布达拉宫

图2是某国142°E经线附近气温、降水量分布图。读图2，回答6、7题。
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6．图中

A．7月气温自北向南递减                B．甲地降水量季节变化比乙地小

C．1月降水量南多北少                  D．甲地气温年较差比乙地大

7．该国

A．地处亚欧板块和太平洋板块交界处    

B．雨热同期，农业以水稻种植业为主
C．人口和城市主要分布在中部平原      

D．珊瑚礁世界闻名，利于发展旅游业
陕西榆林市是我国国家级能源化工基地，经济结构以重化工业为主。读图3，回答8、9题。

8．榆林市成为我国国家级能源化工基地的优势条件有

①煤、气、盐资源丰富  ②水陆交通便利

③市场广阔            ④科技力量雄厚

⑤国家政策支持
A.①②③            B. ②③④

C.①③⑤            D. ②④⑤
9．榆林市发展重化工业对地理环境的影响可能有

①改变地表形态，减缓水土流失

②加剧大气污染，雾霾天气增多

③增加能源输出，消除贫困现象

④完善基础设施，促进城市发展
A.①②       B.③④        C.①③       D.②④
图4为非洲大陆荒漠化示意图。读图4，回答10、11题。

图4

10．非洲荒漠化严重区主要出现在

A.热带雨林带      B.热带草原带      C.热带荒漠带     D.亚热带常绿硬叶林带

11．造成非洲荒漠化的主要人为原因有

①人口增长——荒漠化面积与人口密度呈正相关

②过度砍伐——大约600万公顷的森林遭到砍伐

③过度放牧——大约2.4亿公顷的草场遭到破坏

④过度开垦——耕地面积扩大是荒漠化的首要因素
A.①③            B. ②③            C. ①④          D. ②④

第二部分（非选择题  共160分）
36．（36分）读图9，回答下列问题。

（1）描述海南岛交通线的分布特点，并分析其主要自然原因。（6分）

崖城是海南大型冬季蔬菜产地之一，距三亚市区45千米，地处宁远河出海口的冲积平原上，是三亚市人口最多、面积最大的农业大镇。

（2）分析崖城冬季蔬菜生产的优势区位条件。（8分）

海南是全国重要的冬季蔬菜北运基地。2011年11月至2012年5月，海南运进北京的蔬菜达72万吨。

（3）从资源调配的角度，说明“南蔬北运”对区域地理环境的影响。（5分）

（4）台风在海南岛登陆频率高，简述台风的危害及自我防护措施。（8分）

海南省除了海南岛和其他众多的岛屿以外，还有广阔的海域，海洋生物、渔业、油气等资源丰富。

（5）从可持续发展内涵的角度，提出合理开发海洋资源的建议。（9分）

39．（29分）第22届冬奥会将于2014年2月在俄罗斯索契举行，索契日益成为世界关注的焦点。


	
（1）加拿大温哥华是2010年冬奥会主办城市。读图11和图12，指出索契和温哥华地理位置的共同点。（4分）


（2）读下表，说出温哥华相对于索契冬季日照时间的差异，并分析其原因。（8分）

	
	城市
	12月
	1月
	2月

	日照时间
（小时）
	索契
	86.8
	96.1
	106.4

	
	温哥华
	52.7
	55.8
	86.8

	降雨日数

（天）
	索契
	14
	13
	10

	
	温哥华
	21
	19
	16


40．（21分）目前中国是世界番薯种植第一大国，番薯已成为我国未来粮食安全的重要保障之一。随着生活水平的提高，番薯也成为平衡膳食结构，促进人们健康长寿的营养食物。
资料一  番薯在明朝中期从美洲引入，在我国各地广泛种植。番薯耐旱抗涝，亩产可达三千公斤以上，是我国明清以来人口高速增长的重要因素之一。
资料二  著名科学家袁隆平长期致力于杂交水稻攻关项目，2004年实现了亩产800公斤，2011年实现了亩产900公斤，计划在2020年实现亩产1000公斤。

资料三  国家粮食局局长称，我国每年浪费的粮食达到600亿公斤以上，足可以养活两亿人口。

（2）结合上述资料，说明提高我国环境承载力的主要途径。（8分）
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